

# 《为文有时》淄博相见终有时

## 刘君新书读者见面会举行

书香淄博·全民阅读

淄博好书榜

记者 李波 报道

晨报淄博8月23日讯 “诗和远方,既可以远在天边,也可以近在眼前,只要我们慢下来用心体会……”今天上午9点半,“书香淄博·全民阅读”淄博好书榜作家说书栏目终于迎来刘君的《为文有时》新书读者见面会。作为《大众日报》丰收副刊主编、淄博电台《青青校园》前主持人和“大化纤”子弟学校26名初二学生的老师,刘君的到来受到了许多老朋友的热烈欢迎。

“以前刘君老师是淄博电台《青青校园》主持人,当时圈了不少粉丝。同时,这本书也是在淄博籍著名作家刘玉堂的鼓励下完成的。”《为文有时》一书责任编辑山东教育出版社李红表示,就像山东省散文学会会长丁建元所说的,刘君的这些文章首先是“短”,几百字、一两千字就成文,是非常凝固的。另外,就是“浅”,是说文章清澈、清浅,观点通透,深入浅出。“这是一本专门给初学写作者的书,是写给初中高中学生的,让他们了解如何面对写作,认识写作,学会写作。同时,这里面还有60篇文章制作成了音频,扫描书后面的二维码,就可以听到刘君倾情朗读的这些美文。”

“刘君在这些编辑手记里面有很多对话性质的文字,一方面是跟作者在对话,另一方面也是跟自己的内心在对话,跟世界和生活对话。”山东理工大学文学与新闻传播学院院长、淄博市文艺评论家协会主席张艳梅表示,刘君在清澈娴静的文字中,深藏着对生活的热爱,对世界深刻的

理解。这种感悟和理解体现出善于思考、知性写作的另一面。“《为文有时》的文字很安静,在一朵花、一条河、一座山、一个博物馆面前,静静矗立,让她的目光、她的脉搏、她的呼吸、她的心灵牵引了我们的目光。”

“这本书中有很多这样的篇章,比如站在窗台上看千佛山,到中山公园看樱花,去看青石板路上的苔藓,这些很小的喜欢,话锋一转,就引申到了生活、事务和人的看法,这些特别能体现出宁静。”淄博市作家协会主席宗利华认为,《为文有时》这本书让他深刻体会到一个“静”字,另一个是“慢”,现在时间过得太快了,每天节奏感太强了。这本书的文章多次提到让时间停下来,同时也提到适可而止,宗利华认为,这也是一种“慢”的表达方式。

淄博市文联副主席、淄博晚报社副总编郝永勃表示,刘君一直在寻找一种声音,而且是一种天真、纯净和美好的声音,这是属于刘君自己的声音。每个人都在寻找一个位置,能做自己喜

欢的事,刘君的写作非常走心、用心,这本书给读者传递了很多真诚、善良和美好。“跟人接触的时候,要有一种安全感,这是非常重要的。”

“我是一个喜欢旅行的人,看刘君的书,也是一种精神上的旅行。这些并不太长的文章,给了每一个读者以精神上的支持。虽然不是每一个人都能写出一首好诗,但是可以活得像一首诗。”淄博市作家协会副主席杜立明说,刘君(这本书)就把生活过得像一首诗,这也是《为文有时》最大的成功。

“《为文有时》是一本很精致的书,从内容到形式都非常精细。”东岳集团党委副书记、副总裁李玉文表示,这些文字给他的感觉就像是行云流水,率性为文,跟书的标题很契合。写作是一件非常沉静的事情,而写散文尤其如此,文字是否浮躁一眼就能看出来。“这是一本寻找之书,一个人到了一定的年龄阶段,都在寻找一些东西:寻找故乡,寻找自我。”

“在这样一个喧嚣的时刻,

能够静下来,且行且思且珍惜,这是一个很难得的机会。如果通过声音,就会让更多的人受到不一样的洗礼。这本书能给更多的喜欢文学的朋友带来精神的慰藉和更深的思索。”作为前同事,淄博市广播电视台广播产业运营中心副主任、FM106.7淄博私家车专属电台总监、FM100淄博交通文艺广播总监岳正华表示,《为文有时》实际上从20多年前,刘君做电台主持人的时候就打基础了。

“我毕业之后,写的第一篇文章就发表在《鲁中晨报》上面,题目叫做《26朵小花在那向阳的坡上》,这也是《青青校园》和编辑手记最早的源头。”刘君向大家揭秘这本书,“现在还记着青青校园的节目头:‘校园的钟声叮叮当当,交织着多少美梦,寒窗的日子总会远洋,回忆令人神往。淄博经济广播电台,青青校园。’这句话,我永远不会忘记,而且经常在我的脑海中出现。”

淄博市文联四级调研员毕玉国,半岛都市报社社长负瑞虎,大众日报淄博记者站站长马景

阳,鲁中晨报社总编辑孙宏弢,山东新华书店集团有限公司淄博分公司副总经理宫兆刚,淄博市文学创作室、淄博市作协秘书长田裕娇等参加了本次活动。

“书香淄博·全民阅读 淄博好书榜”活动由中共淄博市委宣传部、淄博市文学艺术界联合会、淄博市社会科学界联合会、淄博市文化和旅游局、淄博市齐文化研究院、山东新华书店集团有限公司淄博分公司和鲁中晨报社共同主办,报名方式多样,读者推荐、作者自荐或团体报送等形式报名均可,请将参评书目和报名表发送至邮箱38112006@qq.com;咨询电话18265876701;座机0533-3585000;微信13011600029,请微信索要报名表。

样书报送地址:淄博市张店区柳泉路280号晨报大厦1楼读者接待室 邮编:255000



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

# 淄博200多名爱心劝泳志愿者再上岗

## 成功劝阻30多名湖边游玩儿童



记者 王丽

通讯员 石婷婷 吴鹏起 报道

晨报淄博8月23日讯 “请带着你的孩子离湖边远一点玩耍”“小朋友,不能趴在铁链上,这样太危险了”……8月22日,由共青团淄博市委、大众日报淄博融媒体中心招募的爱心劝泳志愿者继续上岗,在临淄太公湖畔,爱心劝泳志愿者成功劝阻了30多名在湖边游玩的学龄前儿童。当天,来自临淄区雪宫街道爱心365志愿者协会、淄博市心禾公益、齐航救援队、皇城先锋、淄博蓝天救援队的200多名爱心劝泳志愿者在淄博百余处水域开展了应急知识培训、巡湖阻泳、维护防溺水警示牌、发放防溺水倡议书等志愿服务。

“心肺复苏,是针对呼吸心跳停止的溺水者所采用的最及时有效的施救方法。而一旦溺水者呼吸心跳停止以后,“黄金4分钟”非常关键。下面,我来给大家演示一下。”当天9点,在临淄太公湖畔,齐航救援队的爱心劝泳志愿者张谦给50多名中学生和市民详细讲解了心肺复苏的技巧。“大家注意,做心



来自齐航救援队的爱心劝泳志愿者张谦(前排右)现场讲解心肺复苏技巧。

肺复苏一定要掌握这几个要领:要跪在施救者的肩部位置,用一只手的掌跟按压施救者两乳头连线中点,另一只手重叠于此手背上,十指相扣,胳膊一定要伸直,借助上半身的力量垂直向下按压。30次胸外按压+2次人工呼吸为一组,再评估被施救者是否有呼吸、心跳,紧接着做第二组、第三组……直到被施救者有呼吸,或者是医护人员到达……“随后,来自临淄区雪宫中学、淄博七中的50多名中学生和游客在张谦的指

导下挨个进行了实际操作。

记者看到,多数初学者在做心肺复苏的过程中,出现胳膊弯曲、跪姿不对等,张谦都一一进行了纠正。“我学习做了2组心肺复苏后,感觉非常累,真是体会到了挽救一条生命的不易,而且心肺复苏的每个步骤都需要我们严谨地对待,姿势只有规范标准,才能是有效按压,我还得多练习练习!”临淄区雪宫中学的谭启健说。

“你看,你们玩滑板速度这么快,离着湖边又很近,万一没

控制好方向,就有危险了,还是到广场那边玩吧!”当天,在巡湖阻泳过程中,在太公湖植物园水域,爱心劝泳志愿者先后劝阻了20多名在湖边玩滑板的学龄前儿童。此外,10多名靠在沿湖的铁链上赏鱼的儿童,也被爱心劝泳志愿者及时劝阻。“这些志愿者提醒很及时,我们光带着孩子在这看风景了,这些潜在的 danger 都忽略了,非常感谢他们!防溺水最重要的就是远离水域,真是给我们上了一课!”市民李先生在被志愿者劝说后,赶紧带着玩滑板的儿童离开了湖边。

为避免溺水悲剧发生,共青团淄博市委、大众日报淄博融媒体中心,日前面向社会招募爱心劝泳志愿者,每周六开展巡湖阻泳等志愿服务,直至暑假结束。8月29日是本年度开展的最后一次大型爱心劝泳活动的市民请尽快报名,让我们一起守护孩子们的安全。

报名热线:0533-3585000



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

# 坚守巡河一线 护一方水土

## 临淄“民间河长” 休息日不忘巡河

通讯员 王永利 吴晓 报道

晨报讯 为扎实做好河道日常巡查,提升河道生态环境质量,临淄区人大代表担任“民间河长”,积极履行职责,开展巡河护河行动。

临淄区人大代表王旭是淄河齐都镇蒋王村段的“民间河长”。为使全村河长制工作长效化规范化,王旭经常在休息日、上下班的路或工作间隙利用摄像手机拍照记录巡查情况。过去淄河沿线河两岸的村民乱丢垃圾的现象较多,“脏乱差”现象较为突出,为此,王旭多次赴河道一线向村民宣讲政策,耐心做好少数村民思想工作,劝导并阻止村民向河道沿线乱扔垃圾、乱排废水、乱搭乱建等违法行为,并督促沿线村清除河道内拦网、地笼网等障碍。平时,王旭还注意收集、反映村民意见,带动村民护河爱水。他说:“让家门口的河道变干净、美丽,是我义不容辞的责任。”

和王旭一样,区人大代表刘其武是运粮河凤凰西刘村段的“民间河长”,义务巡河已经成为他生活的一部分。正值汛期,雨水频繁,河道成为危险地带,刘其武每天坚守在村内各低洼地段,认真检查是否存在积水,及时劝导两岸纳凉、逗留的游人,确保他们的人身安全,坚守了一位“民间河长”的职责。